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виховання громадської свідомості, активної громадської позиції та 
критичного мислення. В цьому допоможе співпраця з громадським 
сектором. А влада має створювати умови для процвітання у регіоні 
бізнесу і щоб кваліфікована молодь залишалась у регіоні. Якщо влада з 
цим погано справляється, то включати свою активну громадську 
позицію.  

Ці сумбурні та спонтанні начерки капля в морі того, що треба 
зробити для повоєнного відновлення України. Але сподіваюсь, що ці 
думки людини, яка має досвід роботи і в освітній сфері, і у сфері 
бізнесу, а також у і громадському секторі, наштовхнуть професійних 
освітян на підтвердження власних спостережень, які допоможуть 
розробити ефективну стратегію реформування сфери освіти. 
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ДИЗАЙН-ОСВІТА В УМОВАХ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ: 
ФУНКЦІОНУВАННЯ. РЕФОРМУВАННЯ 

 
Питання відбудови України піднімається багатьма 

зацікавленими сторонами уже зараз. Так, у книзі Центру досліджень 
економічної політики (CEPR) про принципи відбудови України 
презентовано велике дослідження "Відбудова України: принципи та 
політика" [1]. У цьому дослідженні експертами відстоюється думка, 
що реконструкція України – це не відновлення до довоєнного стану, а 
глибока модернізація країни на шляху до вступу до Європейського 
Союзу. Запропоновано комплексне бачення післявоєнної України та 
політичних інструментів для досягнення заданих цілей та детально 
розглянуто реформи, які повинні допомогти Україні позбутися 
пострадянської спадщини та стати повноцінною демократією з 
сучасною економікою, сильними інституціями і потужним оборонним 
сектором. 

У цьому контексті дуже органічно виглядає позиція нового 
очільника МОН Оксена Лісового: МОН має стати частиною стратегії 
оборони. Уже створюється міжнародна коаліція, що співпрацює з 
донорами для відновлення освіти та науки [2]. Стартові умови у цьому 
питанні в України досить потужні, бо сьогодні і на майбутнє її 
найцінніший актив – людський капітал. Система освіти має 
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вирішальне значення для створення та підтримки цього активу, адже 
освіта є важливою передумовою спроможності та стійкості країни. 
Освіта буде ключовим фактором відбудови України, оскільки вона не 
лише дає необхідні знання та зміцнює людський капітал, але й виховує 
гідних громадян, розвиваючи в суспільстві повагу до прав людини, 
доброчесність та відповідальність. Тож система освіти є інструментом 
розвитку людського капіталу, її головні цілі – це передача знань, 
розвиток навичок і виховання бажаних рис характеру у населення [3]. 

Оскільки відбудова відбуватиметься одночасно з європейською 
та євроатлантичною інтеграцією України, освітня галузь має 
фокусуватися на розвитку зв’язків, зокрема, з іноземними 
університетами, щоб поглибити обмін ідеями й талантами та розвивати 
спільні проекти. Вимушена міграція українців до ЄС та інших країн 
відкрила додаткові можливості у цій сфері. Відтак, як можна бачити, 
серед викликів, що стоять перед новою командою МОН, досить 
рельєфно виглядає реформування вищої школи з урахуванням нових 
обставин та можливостей. 

В контексті нашого дослідження важливо зауважити, що 
дизайн-освіта, як невід’ємна складова згаданої галузі діяльності, буде 
відігравати у відбудові країни свою комплексну роль – підготовку та 
забезпечення висококваліфікованих кадрів для реалізації проектів 
відновлення. Важливим тут є те, що дизайн змінює спосіб мислення в 
суспільстві і формує компетентності людини, яку вона може 
ефективно використовувати в будь-якій галузі оновленої країни, що 
відкрита для інновацій. Тому увага до реформування та розвитку 
дизайн-освіти в сучасних умовах не обмежується лише мистецькими, 
освітніми чи виробничими проблемами, але й пов’язується з 
інноваційним розвитком економічної системи країни [4]. Це може 
сприяти вирішенню ряду проблем дизайн-освіти України, що свого 
часу були виокремлені під час системного дослідження стану розвитку 
дизайну в Україні агенцією економічного розвитку PPV Knowledge 
Networks в рамках проєкту "Моніторинг розвитку дизайну в Україні" у 
2019 р., зокрема: 

- дизайнерам-практикам бракує бізнес-компетентностей, при 
цьому і формальна і неформальна освіта не приділяють їм достатньої 
уваги;  

- наявна освіта недостатня для розуміння дизайнерами потреб 
ринку та ведення бізнесу; 

- слабка технічна база формальної освіти, використання 
застарілих технологій, універсальність спеціальності, мала кількість 
спеціалізацій; 
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- чималий обсяг навчальних годин обіймають мистецькі 
дисципліни в академічному поданні без врахування динаміки дизайн-
змін; 

- завелика у програмах підготовки частка теоретичної складової, 
через що виникає реальна загроза невідповідності підготовки 
випускників потребам ринку; 

- невиправдана інструменталізація навчальних матеріалів освіти 
через зацікавленість у швидкому комерційному результаті і як 
небажаний наслідок – фрагментарність отриманих знань [5]. 

Наведені вище проблеми наразі залишаються, хоча і були 
озвучені ще у 2019 році, бо зміни у наступні роки не стали настільки 
разючим, щоб не повертатися до них зараз. Причини тут очевидні і 
частково вказані у поданому вище матеріалі, зокрема: слабка технічна 
база освіти, використання застарілих технологій, не врахування 
динаміки дизайн-змін, вплив нових обставин тощо. Зміни тут можна 
програмувати уже зараз, оскільки наші міжнародні союзники 
проявляють зацікавленість у долученні до відбудови України після 
нинішньої російсько-української війни. Співпраця вітчизняних дизайн-
осередків із відомими архітекторами, дизайнерами світового рівня 
сприятиме поширенню на наших теренах тенденцій пов’язаних із 
зміною поглядів на базову основу інновацій, яка виходить за межі 
технології. У вітчизняних дизайнерів з’являється можливість активно 
пропонувати інновації пов’язані із продуктами і послугами в сфері 
екології, процесів та нових бізнес-моделей; врахуванням вхідних 
семіотичних та ергономічних даних; кореляцією культурних і 
технологічних інновацій, зв’язком культури і творчості [6].  

Консультувати українських дизайнерів, архітекторів можуть 
іноземні експерти з позицій рівноправних союзників, щоб дати 
можливість українським фахівцям показати світові своє бачення, як 
можна створити сучасні міста, враховуючи нагальні питання 
кліматичних змін, сталого розвитку, заощадження ресурсів тощо. Це 
величезний шанс для вітчизняних фахівців, оскільки фінансувати 
відбудову нашої країни виявляють бажання зарубіжні інвестори. Так, 
наприклад, у відбудову Маріуполя зголосилися фінансувати декілька 
країн Європейського Союзу. А до проєкту "Mariupol Reborn" 
долучився відомий нідерландський урбаніст Фулко Трефферс. І таких 
прикладів достатньо у різних регіонах нашої держави, що зазнали 
руйнувань. Оскільки програми відбудови розраховані на багато років, 
залучені у цей процес ресурси можуть сприяти вдосконаленню дизайн-
освіти та впровадженню реформ. Зокрема, унаслідок 
повномасштабного вторгнення РФ призупинилося впровадження 
проєкту Представництва Фонду ім. Фрідріха Еберта в Україні, що 
популяризує німецький досвід підготовки затребуваних на ринку праці 
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випускників закладів освіти за дуальною формою здобуття освіти [7]. 
Передбачається, що така форма здобуття освіти створює умови для 
підвищення ефективності таргетованих інвестицій у людський капітал.  

Отже, можна припустити, що залучення зарубіжних інвесторів і 
фахівців у відбудову України може сприяти відновленню, або 
продовженню реформ в дизайн-освіті. Тоді підсумками міжнародної 
співпраці та, на цьому тлі, впровадження реформ будуть не питання 
узгодження кількості кредитів чи теоретичної та практичної 
підготовки, а ефективне залучення та використання інвестицій, 
впровадження інновацій, що є такими не лише для певної географічної 
локації а стануть мейнстімом для всього світового співтовариства. 
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